

CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACIÓN DE EXTREMADURA

BADAJOS.—AÑO VII.—NÚMERO 2.172

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA: BRAVO MURILLO, 3, 5 Y 7. TELÉFONO NÚMERO 143

JUEVES 9 DE DICIEMBRE DE 1920

DE LA VIEJA POLITICA

Antes de ahora, haciéndonos eco de las justas censuras de la opinión, hemos comentado la indefendible determinación de sustituir una buena parte de la Policía municipal, reclutada con determinadas garantías de aptitud, por personas elegidas entre los adeptos sin más criterio de selección que el grado de incondicional adhesión a un determinado cacique.

Los inconvenientes que ese modo de elegir este personal había tenido siempre determinaron al Ayuntamiento, con aquiescencia, por cierto, de la persona que hoy desempeña la Alcaldía, de Real orden, a adoptar el criterio antedicho convocando un concurso mediante el cual se eligieran para esos puestos personas cuyos antecedentes de conducta, condiciones de idoneidad y hasta de cierto grado de competencia, cuya comprobación se exigía mediante algunos ejercicios, ofrecieran algunas garantías de aptitud para el desempeño de la misión que se les encomendaba.

Apenas la vara de la Alcaldía fué trasladada de las manos en que la puso el pueblo a las que designó el Gobierno, asesorado por los elementos políticos de su bando, ya sabemos que todo varió. El Alcalde designado, aun habiendo sido el que en su anterior etapa autorizó el anterior sistema de nombramiento, destituyó a cuantos consideró oportuno, para los fines políticos de su jefe, y los sustituyó por los que se le designaron, sin tener en cuenta antecedentes ni condiciones de capacidad, ni otra consideración que el grado de interés que por cada uno tuviera el inspirador de su política.

Nosotros no hemos de comentar las consecuencias que esto pueda traer; pero sí hemos de anotar que desde entonces aquí se han sucedido una porción de hechos criminales que la opinión justamente alarmada comenta y la prensa local, no sometida a los caciques imperantes, ha señalado como coincidentes con el nuevo sistema de reclutar agentes de la autoridad.

Nos libramos muy bien de insinuar, ni de cerca ni de lejos, nada que ofenda la reputación personal de esos humildes funcionarios, suponiendo relación alguna positiva de su nombramiento con la comisión de estos delitos; pero lo que nos es imposible pasar por alto es la innegable falta de idoneidad para evitarlos, cuando tan repetidamente y en circunstancias tan fáciles de ser evitados por una Policía medianamente capacitada se han cometido.

Es más; creemos que aun no siendo completa la ineptitud de los agentes de la autoridad, cuando estos saben que sólo deben su nombramiento y permanencia en los cargos al grado de decisión para secundar la política de sus jefes, o lo que es lo mismo, que son nombrados y sostenidos más como agentes políticos de su cacique protector, que como guardianes de la seguridad del vecindario, su celo ha de emplearse lógicamente con más fervoroso ardimiento en lo primero que en lo segundo, y las consecuencias no se hacen esperar.

Mientras se ocupan en detener, en vigilar o en perseguir a los que suponen enemigos de la política de sus caciques amparadores y en ello ponen todo su celo y todo su entusiasmo para hacer méritos ante sus jefes y seguir mereciendo su gracia y sus mercedes, necesariamente han de descuidar la vigilancia que demanda la tranquilidad del vecindario, y éste se ve víctima de fechorías como las que tan repetidamente se han perpetrado en poco tiempo y contra las que la población clama justísimamente indignada.

A nosotros no nos extraña nada de esto; son las lógicas consecuencias de la política caciquil, contra la que hemos venido combatiendo siempre. La política que tiene por norma emplear toda la fuerza y la autoridad del Poder, no en beneficio del público interés, sino como medio de reclutar adeptos, perseguir adversarios, contentar amigos y comensales y preparar triunfos de elecciones, sin tener para nada en cuenta lo que al público bienestar concierne.

Estas lecciones de luchas son las que debe tener y tiene en cuenta la opinión sensata que hoy tan justamente protesta alarmada contra esa política, y lo reflejará como lo viene reflejando ya repetidamente en las urnas electorales, dando la justa repulsa de esa política y esos procedimientos tan desacreditados ya y tan incompatibles con las justas aspiraciones de la conciencia pública.

No hemos sido nosotros los primeros; hemos procurado, para que no se atribuya nuestra protesta a pasión política, ser meros repetidores de las protestas unánimes de la opinión y de la prensa, ante estos hechos tan elocuentes reflejadores de las consecuencias que se derivan de la política que combatimos.

No tenemos, pues, la vanidad de haber formado en este caso la opinión; al contrario, nos limitamos a reflejarla y a seguirla en este acertado anatema contra esa política que en vano quiere resurgir para continuar su vida de errores lamentables que no tiene la sinceridad de reconocer.

UNA BOMBA ENORME Y UNA DETONACION FORMIDABLE

(POR TELÉFONO)

8, 22'30 h.

Zaragoza.—A las seis de esta mañana, cuando apenas circulaba nadie por las calles de la capital, se oyó en todo Zaragoza una detonación formidable, que levantó asustados a los vecinos.

La gente echóse a la calle en averiguación de lo ocurrido y del lugar del suceso, y en poco tiempo congregóse numeroso público en la plaza de Justicia, ordinariamente conocida por plazuela de San Cayetano, en la cual están establecidos los almacenes de muebles de la señora viuda de Bergua, y ante cuyo edificio ocurrió la explosión.

Esta había sido producida por una bomba enorme, cargada con dinamita y metralla de lingotes y colocada en la acera del indicado edificio.

La fuerza de la explosión fué tal que parte del edificio derrumbóse, destrozándose los muebles colocados en la primera nave del mismo y produjo grandes daños en los cierras metálicos y en las dependencias interiores.

Fué tal la detonación que algunas de las contadas personas que a aquella hora transitaban por las inmediaciones de la plaza cayeron al suelo presas de conmoción cerebral, siendo asistidas en la Casa de Socorro.

En las casas sitas a cincuenta metros a la redonda no quedaron cristales indemnes.

La confusión producida en los primeros momentos fué indescriptible.

La casa donde están establecidos los almacenes citados y que ostenta el número 4 está construida sobre el solar que tiempo atrás ocupara la modesta casa en que nació Mariano de Cavia, según la lápida colocada en el nuevo edificio.

Salvo las personas que fueron asistidas de conmoción no hubo víctimas como consecuencia de este suceso.

A raíz del suceso el guardia de Seguridad Saturnino García, detuvo al obrero carpintero José Meseguer, de diez y nueve años, que huía en dirección opuesta a la plaza de San Cayetano.

Existen sospechas de que pueda ser el autor del atentado.

POR TELÉFONO

Madrid, 8, 22'30 h.

Capilla pública en Palacio

Madrid.—Con motivo de la festividad de la Inmaculada Concepción, se ha celebrado en Palacio la tradicional capilla pública.

Asistió la familia real y un numeroso público que llenó por completo las galerías de la regia morada.

El señor Dato.—¿Qué es ello?

El jefe del Gobierno conversó esta tarde extensamente con el ministro de la Gobernación.

Sábese que durante la entrevista del señor Dato y el Ministro, se trató de las medidas que urge tomar contra los atentados personales que vienen cometiéndose, y la reserva guardada por ambos personajes induce a pensar en acuerdos graves.

El jefe del Gobierno acudió después de esta conferencia al teatro Real, donde se entrevistó también con otros ministros.

Más tarde acudió a la estación para despedir a su majestad el Rey, con cuyo motivo estuvieron también en la estación las autoridades y mucho público.

Los carboneros

La huelga de los carboneros continúa en igual estado, debido a la intransigencia de los obreros que mantienen íntegras sus peticiones, a pesar de las concesiones prometidas.

No se verifica reparto, por lo que los vecinos acuden a proveerse de tan necesario artículo a las tiendas en que se expende, en cuyas puertas se forman grandes colas.

Miguel García Montero

Agente de Negocios
San Juan, 41.—Badajoz

HAY QUE TOMAR MEDIDAS

En vista de los sucesos que a diario presenciamos en plena vía pública y a todas horas del día, llamamos la atención a quien corresponda para que, con la urgencia que el caso requiere, se garantice el libre tránsito por la plazuela de la Soledad en el acerado de los almacenes «Las Tres Campanas».

Entendemos que cada industrial puede hacer de su capa un sayo, dar sus artículos a bajo precio, regalarlos si le viene en ganas; pero todo ello, tomando las medidas necesarias para que no se formen aglomeraciones a las puertas de sus establecimientos, máxime cuando, como en este caso, se trata de un local en extremo espacioso.

DESDE PARÍS POLITICA Y MISERIA

Todo está carísimo: la anunciada baja de los artículos de primera necesidad, efectiva en algunos, apenas se nota en los mercados. El invierno se presenta pavoroso para las clases humildes. La crisis de trabajo alcanza a cien mil hombres sólo en París; cien mil hombres que no se sabe de qué viven, que deambulan por la gran ciudad en demanda de una colocación que les permita ganar lo estrictamente preciso para mal comer. Otro problema difícil acarrea la falta de carbón, insuficiente para las necesidades del país, a pesar de que Alemania viene satisfaciendo lo mejor que puede sus remesas. Y junto a las dificultades interiores, los fracasos continuos de la política exterior sostenida por el señor Millerand: el desastre de Wrangel, la derrota inesperada de Venicelos, el auge del bolchevismo en Oriente...

Todo esto y mucho más se lee diariamente en *L'Humanité*, el diario socialista cada día más inclinado a la revolución rusa, es decir, al comunismo que representa la Tercera Internacional. Los artículos de Marcel Cachin acerca de la situación de Francia son de un pesimismo desolador. Hasta la reanudación de las relaciones con el Vaticano, recientemente votada por la Cámara, se estima en este diario como un paso más hacia una política reaccionaria que acarreará la ruina completa de la nación si un completo cambio de hombres y de ideales no se opera en plazo brevísimo...

¿Hasta dónde tienen razón en sus pronósticos y en sus perspectivas de la realidad *L'Humanité* y los socialistas de hoy? Y digo socialistas de hoy porque lo de ayer son, salvo excepciones, los que actualmente representan una política nacionalista y de defensa del orden actual que lleva en su vanguardia todas las fuerzas del capitalismo. Un Millerand terrible socialista de ayer es el campeón europeo de la política conservadora y patriótica (?)

Un Lloyd George, que hace apenas unos años conmovió la vieja Inglaterra con la audacia de sus reformas sociales, es al presente digno colaborador del señor Millerand en la misma política de defensa nacionalista y capitalista. La guerra, al traer como consecuencia la revolución comunista de Rusia, ha cambiado en absoluto el sentido de los ideales políticos y socialistas. Desde el momento que el bolcheviquismo se estima como un terrible peligro para la Humanidad, todo hombre de Gobierno ha de dar una orientación conservadora y defensiva a su política. Todas las reformas sociales, todas las concesiones al obrero dentro del sistema fundamental de la propiedad privada, serán insuficientes ante el concepto social que inspira el comunismo marxista. El *ser o no ser* de Hanlet tiene en estos instantes de crisis mundial una trascendencia decisiva como dilema para todo hombre preocupado de los destinos humanos, y especialmente para los hombres políticos militantes. La Tercera Internacional no es sino una declaración rotunda de intransigencia lanzada a todos los socialistas desde Rusia. Nada de contemporizar con el capitalismo más o menos disfrazado de cordero socialista; nada de templanzas, de colaboraciones oportunistas, de socialismos democráticos. Lenin viene a repetir aquellas palabras del Evangelio: «Quien no está con nosotros, está contra nosotros...» Y estar con ellos significa destruir en absoluto todas las instituciones sobre las que se funda la sociedad actual para crear otra sociedad nueva sobre una organización comunista, de acuerdo con los principios del marxismo más ortodoxo.

Ante el sentido concreto, terminante de la revolución rusa es absurdo mantener una posición indecisa, algo así como una meditación de duda semejante a la del asno de Buridan. Esa simpatía halagadora con que en España siguen algunos políticos el desarrollo del sindicalismo declarando previamente que ellos están a cien leguas de un socialismo comunista, es absurda. Si el sindicalismo, cuya orientación es francamente revolucionaria, al estilo ruso, triunfara en sus últimas consecuencias, ellos, estos políticos de la extrema izquierda que no se atreven a pasar el Rubicón, serían los primeramente devorados... Que hablen la multitud de socialistas *mencheviques*, es decir, socialistas templados, de Rusia: Han sido tratados como los peores enemigos de la actual revolución de Lenin y compañía.

La actitud general de Francia es ab-

solutamente opuesta al bolcheviquismo y aun a todo extremismo político. La elección de Millerand prueba de modo concluyente esta casi unanimidad de la opinión francesa. El actual presidente de la República representa de un modo terminante y decisivo la defensa nacional de Francia. Y representar hoy un nacionalismo significa defender todos los intereses de la organización social *d'avant guerre*... Desde el punto de vista francés esta posición política es la que ha de arrastrar, por la fuerza del sentimiento patriótico, la opinión de todo un país que habiéndose sacrificado hasta extremos de un heroísmo ejemplar en defensa propia, no piensa ahora sino en sacar el mayor provecho posible de la victoria y en restañar sus profundas heridas.

Pero desde el punto de vista humano esta política acarrea a la larga, nuevas guerras y desastres. Salen las naciones postradas, abatidas y pobres de una guerra que ha sacrificado miles, millones de hombres.

El esfuerzo colectivo de unos años logra reponer las pérdidas sufridas: se mejoran notablemente las condiciones generales de la vida; la industria llega a adquirir una superproducción que pone en peligro algunos intereses capitalistas... Es entonces cuando surge el *paritismo sentimental* y toda una prensa empieza a remover la historia para probar que el vecino de enfrente amenaza la seguridad nacional con terribles planes de conquista imperialista.—¿Hay que defenderse!—Y en nombre de este derecho sagrado de defensa, una nueva guerra, cada vez más terrible, trae un nuevo desastre general y el sacrificio de la vida de otros cuantos millones de hombres... Y así, ¿hasta cuándo?

En cuanto al resultado inmediato de la actual política interior del testamento de Millerand, de monsieur Leygues, hay que convenir en que, dada la crítica situación del país, no puede ser más satisfactorio.

L'Humanité y otros periódicos socialistas y sindicalistas pintan con negros tonos una realidad que yo he tratado de percibir inútilmente. ¿Dónde están esos cien mil hombres sin trabajo? No negaré que existe una crisis amenazadora de falta de ocupación y una crisis industrial, verdaderamente grave, que el Gobierno trata de remediar en lo posible, pero si existiera ese ejército de hombres faltos de trabajo y, por consiguiente de medios de vida, ¿no los encontraríamos a cada momento en las calles, en los barrios de la ciudad? El hambre no tiene espera: halláramos a la vuelta de una esquina una mano que nos pidiese una limosna o una mano nos amenazara en nombre del derecho a la vida.

Hasta ahora, y llevo cerca de dos meses en París—no he encontrado un solo mendigo, ni una de esas mujeres pálidas que con un niño en los brazos nos pide unos céntimos surgiendo como una pesadilla entre las sombras de la noche, lo que ocurre frecuentemente en Madrid; ni me ha salido al paso ningún hombre fuerte, de aspecto obrero, demandando, casi exigiendo unas monedas porque *no encuentra donde trabajar*: ni siquiera un viejo agotado por los años y la miseria, ni un niño canijo y hambriento...

Y ya se sabe que toda la policía sería inútil si realmente hubiera cien mil personas que no pueden comer...

Si existe realmente mucha miseria, mucha hambre, hay que reconocer que se oculta con un pudor heroico. No ya en los grandes boulevares, ni siquiera en los barrios extremos donde me lleva frecuentemente mi curiosidad de explorador de todo lo humano y todo lo artístico, he dado con la huella de los terribles dolores y miserias sociales. No he visto todavía el cuadro espantoso que en Madrid se nos ofrece a cada instante: unos cuantos hombres, y mujeres, y entre ellos unos pobres niños, durmiendo entre harapos en una puerta, expuestos al frío durísimo de una noche de diciembre.

Por extraña coincidencia el más doloroso y desolador cuadro de miseria se me ha ofrecido una de estas noches ante un grupo de familias emigrantes: eran españoles, y eran, algunos, extremeños. Pasaba de vuelta a mi hotel por la estación de *Quai d'Orsay*. Los españoles nos reconocemos sin hablarnos, hasta parece que nos olfateamos a larga distancia; así, desde lejos, sin que pudiera oírlos, vi unos cuantos hombres y mujeres, gente pobre, que formaba un grupo

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

Madrid, 8, 22'30 h.

La prensa contra el Municipio

Los periódicos de Madrid, con rara unanimidad, censuran duramente al Municipio por su gestión con motivo del conflicto del pan.

Hacen ver el desinterés que preside la

acción del Municipio madrileño, cuya inactividad frente a tan pavoroso problema pudo y puede aún causar una situación angustiosa y dar ocasión a sucesos lamentables.

Algunos diarios piden que se depuren responsabilidades y se destituya a los concejales ineptos, y sobre todo a los que, haciendo alarde de la mayor indiferencia, no han asistido a las sesiones que se han convocado con motivo de la actual situación.

Nueva medalla

Se ha firmado una Real orden del Ministerio de la Guerra creando una medalla especial, que se otorgará como recompensa por el comportamiento ante el enemigo.

En la Asociación de ferroviarios

En el local que ocupa la Asociación general de Ferroviarios han celebrado una reunión los dependientes de los establecimientos de Banca y Bolsa.

Pronunciáronse varios discursos, en todos los cuales se dirigieron duros ataques al marqués de Cortina y principales directores y jefes de establecimientos de crédito.

Acordóse dirigir telegramas a los dependientes similares de Barcelona, Bilbao, Valencia, Sevilla y otras capitales, en los que se les consulta sobre la necesidad de la formación de Sindicatos, y la agrupación de todos ellos en una Federación que ampare los derechos de todos.

Acusaciones

En documento repartido profusamente, los obreros del ramo de maderas atacan con dureza a los Sindicatos, de los que dice están desmoralizados y sirven como instrumentos de política.

Acusan a los Sindicatos de ser traidores a las causas que dicen defender y de haber vendido su independencia moral a cambio de la promesa de unas cuantas actas para las futuras elecciones.

El documento agrega que los Sindicatos están en convivencia con el Gobierno, por el cual se han dejado sobornar.

Análogas acusaciones se hacen contra la Unión General de Trabajadores, que ha consentido la deportación de compañeros y sirve a las órdenes del Gobierno.

Termina el texto de dicha hoja haciendo un llamamiento a los obreros conscientes para que se solidaricen en un acto de protesta contra la reacción.

En el Sindicato de periodistas

Esta tarde ha tenido lugar una importante y concurrida reunión de periodistas locales en el edificio del Sindicato.

Se analizó la situación verdaderamente insostenible por que atraviesa en la actualidad el periodista español, cuyo sueldo es, en la inmensa mayoría de los casos, exiguo, a pesar del aumento constante de las subsistencias.

Entre otros, se tomaron los acuerdos siguientes:

Protestar contra la censura que tan duramente viene ejerciéndose en Madrid y Barcelona principalmente.

Aconsejar la sindicación de los periodistas que no lo están.

Recabar de las empresas periodísticas la fijación de sueldos que hagan posible la vida en atención a sus necesidades.

Y solicitar la libertad de los compañeros procesados por delitos de imprenta y la de los deportados.

Hallazgo de tres granadas

Barcelona.—En un terrado de la calle de Carretas se encontraron tres granadas con la mechas apagadas.

Avisada la Policía, los artefactos fueron introducidos en un carro blindado y conducidos al campo de Bota.

Dr. Sánchez Cortés

MÉDICO ODONTÓLOGO

CONSULTA, DE 10 A 1 Y DE 4 A 6

Arias Montano, 30.—BADAJOS

Farmacia Causiño

Plaza de San Andrés

Teléfono 305

Esmerada elaboración. Surtido completo. Precios económicos.

a la salida de la estación entre mantas y bañiles viejos, más bien hatillos de harapos, y no vacilé al pensar que eran compatriotas. Inmediatamente me acerqué a ellos. Pretendían hacerse entender de unos cocheros para que los trasladasen a la estación del Norte. Al encontrarse con quien se les ofrecía amablemente de intérprete y que a la vez era «paisano», la alegría de todos fué extraordinaria. Entre ellos había un muchacho de Alcuéscar y un matrimonio de Navalmoral; ambos hombres eran fuertes y simpáticos, tenían esa expansión extremeña, tan noble y tan llana que, ¿por qué no decirlo?, nos da una fuerza de personalidad completamente indígena, particularísima. Me contaron sus penas, sus apuros, el hambre pasada en la tierra, tan amada como, para ellos, está. Traían su carta de trabajo y con ella la seguridad de un jornal que, trabajando en campos de Francia, les permitiría vivir con relativa holgura. Ya había en el «departamento», donde iban destinados otros extremeños, algunos parientes, que estaban *muy contentos*.

Confieso que la satisfacción de aquellas pobres gentes, la absoluta indiferencia con que hablaban del pueblo y de la tierra, donde habían nacido; me impresionaron más que esa nostalgia del gallego que se percibe en todo emigrante de la dulce tierra, aunque en ella haya sufrido mucho... Estos eran de los que no volvían. Este niño que llora en los brazos de su madre, una mujer fea y agotada en sus treinta años, este niño extremeño será padre de unos hijos franceses...

Hablé con un policía, y todos, extremeños y aragoneses y andaluces de Almería, fueron trasladados con sus equipajes miserables a la otra estación en un autocamión del Estado. Mi tierna solicitud y el haberles ahorrado unas pesetas, los conmovió profundamente. Todos me abrazaron, y al besar al niño paisano sobre su cara pálida cayeron unas mal contenidas lágrimas. Lloraba por mi Extremadura, y acaso pudo escucharse, como venida de lejos; la misma voz de la madre de Boabdil al despedirse de Granada... Todos somos responsables de este exodo cruel y tristísimo. Pensando en que tenía mi parte de responsabilidad aquella noche, París me pareció un destierro odioso y yo me sentí un poco despreciable.

ARTURO GAZUL.

MAGISTERIO

Inspección de Primera enseñanza

Ante esta Inspección se ha presentado un expediente de don Manuel Parejo Bahamonde, en solitud de que se permita el funcionamiento legal de una escuela no oficial de Don Benito, calle de Villanueva, número 12.

Acompaña los documentos siguientes: dos copias de la misma instancia, tres copias del Reglamento por que ha de regirse la escuela, tres planos con nota descriptiva del local, certificación de buena conducta y residencia expedida a su favor, informe del médico titular y de la Alcaldía respecto a salubridad e higiene del referido local y certificación de nacimiento.

Para que se presenten las reclamaciones que previene la ley, de haber lugar a ello, la Inspección ha puesto el hecho en conocimiento del público.

Tomás Palido y Palido

Procurador de los Tribunales

Farras, 40

Óscuros

EL CONFLICTO DEL PAN

(POR TELÉFONO)

8, 22'30 h.

Una solución que no satisface.—Protestas en el Ayuntamiento

Madrid.—La cuestión del pan ha sido durante el día de hoy el tema de todos los comentarios.

Los panaderos han presentado una fórmula de arreglo, según la cual se aumentará a 15 céntimos el precio de cada panecillo, obligándose los panaderos, por su parte, a reservar el 80 por 100 de la harina de tasa para la elaboración de pan de segunda clase.

Como era de esperar, esta solución no ha sido bien recibida, porque llena prematuramente las aspiraciones de los panaderos.

En el Ayuntamiento se discutió acaloradamente acerca de este punto, estimándose dicha solución inaceptable y levantando protestas de la mayoría de los concejales.

El sábado próximo se decidirá sobre la aceptación de la proposición aludida.

Banco Hispano Americano

CAPITAL: 100 millones de pesetas

SUCURSAL EN BADAJOZ
Cuentas corrientes con interés.
Compra y venta de valores.
Custodia gratuita de valores y cuentas de crédito con garantía de los mismos.
Créditos personales sobre una sola firma.
Negociación de cupones.
Créditos sobre mercancías.
Giros y cartas de crédito sobre España y demás países.
Compra y venta de escudos portugueses y toda clase de monedas extranjeras y cuentas corrientes con interés, de dichas monedas.
Cobro y descuentos de letras.

PLAZAS DONDE TIENE SUCURSALES
CENTRAL: MADRID

Albacete Alcoy, Alicante, Antequera, Barcelona, Bilbao, Cádiz, Cáceres, Calatayud, Cartagena, Córdoba, Coruña, Ejea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Játiva, Las Palmas, Linares, Logroño, Málaga, Mérida, Murcia, Olot, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Santa Cruz de Tenerife, Sevilla, Soria, Tarrasa, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Padrón y Zaragoza.

UNA OBRA SIMPÁTICA

"EL AGUINALDO DEL SOLDADO"

La función teatral
Esta tarde a las cinco se celebra en el coliseo de López de Ayala la función teatral patrocinada por la Junta de damas de la capital y cuyos productos se destinan a engrosar la suscripción que se destina a proporcionar un espléndido aguinaldo a los soldados de Marruecos.

A juzgar por las localidades vendidas en el momento en que trazamos estas líneas, el lleno promete ser absoluto, y por consiguiente, el éxito económico de la función, tan lisonjero como se esperaba de la bien probada generosidad de nuestros convecinos.

Se han repartido con gran profusión los programas anunciadores del acontecimiento, el cual ha quedado ultimado como sigue:

- 1.ª Sinfonía por las bandas de los regimientos de Castilla y Gravelinas.
- 2.ª La compañía del maestro Santoncha pondrá en escena el aplaudido sainete en dos actos, divididos en seis cuadros, original de don Pedro Muñoz Seca y don Pedro Pérez Fernández, que lleva por título *Triarnerías*.
- 3.ª Gran fiesta de la Jota, por soldados aragoneses de esta guarnición.
- 4.ª La canción del soldado, por un

nutrido coro y las bandas militares y la municipal.

Precios de las localidades: Plateas y entresuelos, 15 pesetas; principales, 8'75; butacas, 3; delanteras de anfiteatro, 2; gradas de idem, 1'40; delanteras de paraíso, 1'40, gradas de idem, 0'70; entradas de palco, 1'40.

Lo recaudado en la provincia

Ya van llegando al Gobierno civil las cantidades recaudadas en los distintos pueblos de la provincia por las respectivas Juntas de damas, que con tanto cariño como altruismo, han secundado la hermosa iniciativa de la ilustre vizcondesa de Eza.

Por estas cantidades puede darse idea del éxito alcanzado en todos y cada uno de los pueblos de referencia.

Hasta ayer, 9, habían entregado sus cuestionarios los siguientes pueblos:

Puebla de la Calzada, por mediación del canónigo de esta santa iglesia catedral, señor García Ortega, 252'50 pesetas; Barcarrota, por la del señor Alcalde de dicho pueblo, 962'50; Oliva de Jerez, enviado en valores declarados, 200; Zafra, por mediación de don Antonio Sierra, 608.

CENTRAL Campana, n.º 8	BORRITORIOS Y COMEDORES CON TODOS SUS ACCESORIOS	SUCURSAL Campana, n.º 5
BAULES Y ACCESORIOS DE VIAJE, PERFUMERIA, RELOJERIA, FOTOGRAFIA, JUGUETES Y ALUMBRADO	BAZAR DE LA CAMPANA DE SEVILLA	MUEBLES DE LUJO EN EBANISTERIA, TAPICERIA, CURVADO, MEDULA, JUNCO Y MIMBRE
ALMACENES Alfonso XII, 4	APARTADO DE CORREOS 69	TALLERES P. del Duque, 8
OBJETOS DE FANTASIA COCHES-CUNAS PARA NIÑOS		

DE VILLALBA OCURRENCIAS

Aunque algunas veces hemos visto cómo se trata de justificar la inculcable conducta que algunos elementos del pueblo de Villalba siguen, inventando patrañas contra las autoridades locales y las prestigiosas fuerzas políticas y sociales que las apoyan, no hemos querido concederles el honor de la réplica, esperando que la cordura y el buen sentido se impusieran a los ciegos apasionamientos de tales demasías y se restableciera la cordialidad que inmotivadamente han roto en mal hora unos cuantos espíritus díscolos, estimulando el amor propio de algunas personas, que deberían sobreponerse a tales manejos.

Vemos que, por desgracia, tarda la razón en imponerse, y para que no se suponga nuestro silencio hijo de la falta de razones que oponer a esas invenciones, hemos de dedicar algunas líneas a rectificar esos absurdos, no porque hagan falta para los que conocen la vida de aquel pueblo, sino para evitar contagios en el error a quienes no lo conocen.

No han faltado nunca en esta localidad, como no faltan en ninguna, algunos elementos o despechados, o inquietos, mal avenidos con todo lo que les impida obtener una preponderancia inmotivada e inmerecida. Pero siempre se han encontrado en el justo aislamiento a que en todo pueblo bien organizado se encuentran los revoltosos y perturbadores.

Sin embargo llegó un tiempo en que encontraron calor, no en la masa popular, sino en determinados elementos que estaban acostumbrados a vivir lúenos años rodeados de privilegios, y no se han apercebido de que se acabaron los tiempos en que los que se consideran elementos directores puedan vivir fuera o sobre las leyes.

Claro está, que la decepción de estos elementos creyentes en su indiscutible derecho a vivir en un régimen de excepción, ha sido grande al ver que la inmensa mayoría de la opinión no les ha acompañado en sus desplantes contra los que les advirtieron en que no era posible vivir en aquel deseado régimen de privilegios. ¿Cómo les habian de acompañar en la pretensión de vivir sobre las leyes?

Nada de eso; si hay que contribuir, por ejemplo al abastecimiento del pueblo, se les impone a todos, sin excepción, el deber de contribuir; si quieren disfrutar los aprovechamientos del término, se les debe obligar a todos a que los paguen en la proporción en que los disfruten, etc., etc.

Pero, ¿cómo han de soportar con paciencia esto los que se creen, por derecho divino, exentos de todas estas obligaciones?

Y he aquí la causa de todo. El Alcalde, el Juez, el Municipio, los elementos políticos que, atendiendo a los derechos legítimos del vecindario, de los labradores del pueblo—tantos años injustamente despojados de sus derechos a cobrar los aprovechamientos antes utilizados gratuitamente por los privilegiados—del Municipio en la percepción de los arbitrios, las autoridades y personalidades, repetimos, que han tratado de convenecer a esos señores de que los tiempos no permiten ya tales demasías, son para ellos, prevaricadores y poco menos que sacrilegos y no han tenido escrúpulo en asociarse con los díscolos y revoltosos—que ellos conocen mejor que nadie y siempre repudiaron, como merecía, su conducta—favoreciendo sus maniobras y hasta autorizando, si no abierta, al menos encubiertamente sus imposturas.

Esto es lo que hay y nada más. Pero el pueblo de Villalba en su inmensa mayoría, enterado de todo y consciente de sus intereses, está al tanto de todo y sabe que esos gritos del despecho y de la impotencia, no tienen eco en parte alguna.

El Alcalde no es prevaricador, como no lo pueden probar, sino cumplidor de su deber; el administrador de Consumos, que es persona distinta del Alcalde, no hace más que cumplir con su deber al no exceptuar a nadie del impuesto acordado para todos; el Juez, que conoce sus obligaciones, se ve en la necesidad de no hacer excepciones en el cumplimiento de la ley; y esta es toda la razón que tienen los mal avenidos con estas imposiciones de la realidad, para dar pábulo a impostores y ficciones que por fortuna no tienen eficacia más que para demostrar el mal consejo que siempre da la ira y el obcecado apasionamiento.

Esto es todo.

Uno que se emborracha

Ha pasado a la prisión correccional, donde permanecerá una quincena, el súbdito lusitano Adrián de la Concepción, que haciendo uso de una melopea sin precedencia, se soltó el pelo en medio de la vía pública promoviendo un escándalo enorme.

¡Cuidado con Alves!

A lo mejor se cree uno que fué engendrado en el claustro materno para vivir una vida que, si no de príncipe, por lo menos de infante, no obstante pasar apurillos de menor o mayor cuantía; pero, si, si.

José Alves es un señor que ignoramos, a la precisa hora en que escribimos estas líneas, su nacionalidad, pero que era digno de haber hecho algunos juegos olímpicos en presencia del propio Nerón.

Este buen señor, quiso sintetizar su valor y arrogancia, y comenzó como los grandes... bebedores, primero un vaso, luego otro y después muchos. Una vez su estómago satisfecho de un caldo más o menos peleonico, se encontró con un soldado, lo miró de soslayo y, haciendo un mohín despectivo, le tiró con un vaso a la cara, ocasionándole una pequeña herida, además del consabido remojón.

Cosas gitanas

También los gitanos gustan, y como no, de lanzar una canita al aire, apurar unas copas de vino y tanguarse por esas calles de Dios.

Gonzalo Vargas Silva es un cañiz que, sintiendo correr por sus venas alquitrán en vez de sangre, hizo una porción de tonterías que causaron la hilaridad de menores y domésticas, terminando con su juerga en las frías paredes de la Cárcel, donde se hará estar encerrado una quincena.

EL CABALLERO DEL GRIFO.

Reuma-Ciática-Artritis

CIATICARINA García Suárez. El más poderoso disolvente del ácido. Único alivio inmediato; curación segura.

ITINERARIO DEL OCUJISTA

Don Beltrán Cáceres Jiménez
Castuera, del 8 al 20 de diciembre.
Fuente de Cantos, del 28 de diciembre al 8 de enero.

¡OTRA VEZ!

ACABAMOS DE RECIBIR UNA ENORME REMESA DE LOS YA CÉLEBRES **GABANES REGIUS** MODELOS PARA TODOS LOS GUSTOS.-RICAS TELAS.-CORTE IRREPROCHABLE Y CONFECCIÓN ESMERADÍSIMA.-VERLOS NO CUESTA NADA CONCESIONARIOS EXCLUSIVOS PARA LA REGIÓN EXTREMEÑA: **ALMACENES DELGADO Y BARRENA**



GOOD-YEAR
Son los mejores NEUMATICOS del mundo sin disputa. La calidad de sus inmejorables productos y sus maravillosos resultados, hacen que esta marca sea la más intensa en producción de todas las existentes. Probarlos una sola vez, es adoptarlos. STOK, en todas sus medidas, en el **GARAGE PLAZA**

NTRA. SEÑORA DEL CARMEN
FÁBRICA ELECTRO-HARINERA-PANIFICADORA DE **ESTEBAN, MARTÍN Y FERNÁNDEZ**
BARCARROTA (BADAJOZ)
SUCURSALES DESPACHOS EN HIGUERA DE VARGAS, ALCONCHEL Y OTROS

S. A. **FIAT** LA MAYOR FÁBRICA DE AUTOMÓVILES DE EUROPA
L. 200.000.000
AUTOMÓVILES.-CAMIONES.-ÓMNIBUS
CAMIONES LIGEROS
Modelo «F 2», de 1 tonelada, garantizada.
Modelo «X V Ter», de 1 y 1½ toneladas, garantizadas.
CAMIONES GRANDES CARGAS
Modelo «18 B L», de 3 y 1½ toneladas, garantizadas.
Modelo «18 B L R», de 4 y 1½ toneladas, garantizadas.
MÁS DE 30.000 KILÓMETROS DE LÍNEAS ITALIANAS ESTÁN SERVIDAS POR ÓMNIBUS "FIAT",
RÁPIDAS ENTREGAS PEDID DATOS Y PRESUPUESTOS
Agente exclusivo para las provincias de Badajoz y Huelva:
C. DUPIN Y COMPAÑÍA.-BADAJOZ
ESPECIALIDAD DE **CAFÉS TOSTADOS Y CAFÉS VERDES**
DE LAS COLONIAS PORTUGUESAS S. THOME, CABO VERDE, AMBRIZ
C. DUPIN Y COMPAÑÍA.-BADAJOZ

DE SOCIEDAD AUDIENCIA

Señalamientos para hoy

Sección primera.—Juicios por Jurado

Juzgado, Olivenza; delito, robo; procesado, Félix Carrasco y otros; fiscal, señor Lafuente; defensa, letrado señor Larios; procurador, señor Barriga.

Juzgado, Olivenza; delito, robo; procesados, Manuel Gutiérrez y otros; fiscal, señor Lafuente; defensas, letrados señores Trujillo y Bigeriego; procuradores, señores Durán.

Sección segunda.—Juicios de Derecho

Juzgado, Mérida; delito, hurto; procesado, Antonio Mendoza; fiscal, señor González Donoso; defensa, letrado señor Borrallo.

Juzgado, Zafra; delito, lesiones; procesado, Cayetano Muñoz; fiscal, señor González Donoso; defensa, letrado señor García Gonzalo.

Al publicarse la lista de los nombres de electores que la Junta municipal designó para los cargos de adjuntos, por error involuntario dijimos que pertenecía a los cargos de presidentes y adjuntos, siendo así que aquellos nombres pertenecen sólo a los cargos de adjuntos y suplentes, pues los de presidente están ocupados por las mismas personas que actuaron en las últimas elecciones de concejales, cuyos nombres publicaremos mañana.

—Con dirección a Montijo marchó don Luis Valaguer.

—Para la capital hermana marcharon don José López y don José Gutiérrez.

—De Zafra llegó don Joaquín Rodríguez Álvarez, propietario.

—De su viaje de novios ha regresado nuestro joven amigo don Casto Bueno Rodríguez y su bella esposa doña Clara Vara.

—Para sus posesiones del campo marchó don Juan Álvarez, rico propietario y concejal de este Ayuntamiento.

—Hemos tenido el gusto de saludar a don José Pérez Fajardo, viajante de la casa de don Pedro Barrios, de Madrid.

—De Villanueva de la Serena llegó el propietario don Salvador Bernabeu.

—A sus posesiones del campo marchó don Andrés Núñez de la Riva, propietario.

—Marchó a San Vicente de Alcántara don Cándido Maza, diputado provincial.

—Hemos tenido el gusto de saludar a don Francisco Torres Muñoz, corresponsal de este periódico en Almodral.

—Llegó de Montijo el joven estudiante don Carlos Thomas Núñez.

—De Almodral llegó don Florentino León Torres, propietario.

—Para Almodralejo marchó don Donato Hernández, arquitecto del Catastro Urbano.

—Regresó a Montijo don Emilio Vacas, propietario.

—De Almodral llegó el propietario don Antonio Sánchez Rodríguez.

—Procedente de Madrid llegó don Bernardo López Alegría, ingeniero industrial.

Probad el Anís Balmaseda y os convenceréis que es el mejor entre los que se conocen

«REVISTA ESCOLAR»

Con este título ha visto la luz pública en la capital hermana, un decenario dirigido por el culto profesor don Ramón Segura de la Garmilla.

La *Revista Escolar* hace una breve presentación, en su fondo, trazando un programa altamente simpático y de idealidad. Su primera obra ha sido organizar una serie de conferencias científicas, en las cuales tomaron parte distinguidas personalidades de Cáceres, que previamente habían sido invitadas para ello.

Este nuevo periódico defenderá los intereses escolares y trabajará por la unión de los mismos.

Desearnosle muchos éxitos y larga vida al nuevo colega.

HOTEL GARRIDO
PROPIETARIOS: PÉREZ HERMANOS
GRANDES REFORMAS
CALEFACCIÓN, CUARTOS DE BAÑOS Y PELUQUERÍA
ALMUERZOS A LA CARTA
DIRIGIDOS POR UN ACREDITADO JEFE DE COCINA

Tomás Pulido y Pulido
Procurador de los Tribunales
Parras, 40 Cáceres

Señalamientos para hoy

Sección primera.—Juicios por Jurado

Juzgado, Olivenza; delito, robo; procesado, Félix Carrasco y otros; fiscal, señor Lafuente; defensa, letrado señor Larios; procurador, señor Barriga.

Juzgado, Olivenza; delito, robo; procesados, Manuel Gutiérrez y otros; fiscal, señor Lafuente; defensas, letrados señores Trujillo y Bigeriego; procuradores, señores Durán.

Sección segunda.—Juicios de Derecho

Juzgado, Mérida; delito, hurto; procesado, Antonio Mendoza; fiscal, señor González Donoso; defensa, letrado señor Borrallo.

Juzgado, Zafra; delito, lesiones; procesado, Cayetano Muñoz; fiscal, señor González Donoso; defensa, letrado señor García Gonzalo.

Al publicarse la lista de los nombres de electores que la Junta municipal designó para los cargos de adjuntos, por error involuntario dijimos que pertenecía a los cargos de presidentes y adjuntos, siendo así que aquellos nombres pertenecen sólo a los cargos de adjuntos y suplentes, pues los de presidente están ocupados por las mismas personas que actuaron en las últimas elecciones de concejales, cuyos nombres publicaremos mañana.

—Con dirección a Montijo marchó don Luis Valaguer.

—Para la capital hermana marcharon don José López y don José Gutiérrez.

—De Zafra llegó don Joaquín Rodríguez Álvarez, propietario.

—De su viaje de novios ha regresado nuestro joven amigo don Casto Bueno Rodríguez y su bella esposa doña Clara Vara.

—Para sus posesiones del campo marchó don Juan Álvarez, rico propietario y concejal de este Ayuntamiento.

—Hemos tenido el gusto de saludar a don José Pérez Fajardo, viajante de la casa de don Pedro Barrios, de Madrid.

—De Villanueva de la Serena llegó el propietario don Salvador Bernabeu.

—A sus posesiones del campo marchó don Andrés Núñez de la Riva, propietario.

—Marchó a San Vicente de Alcántara don Cándido Maza, diputado provincial.

—Hemos tenido el gusto de saludar a don Francisco Torres Muñoz, corresponsal de este periódico en Almodral.

—Llegó de Montijo el joven estudiante don Carlos Thomas Núñez.

—De Almodral llegó don Florentino León Torres, propietario.

—Para Almodralejo marchó don Donato Hernández, arquitecto del Catastro Urbano.

—Regresó a Montijo don Emilio Vacas, propietario.

—De Almodral llegó el propietario don Antonio Sánchez Rodríguez.

—Procedente de Madrid llegó don Bernardo López Alegría, ingeniero industrial.

CORRESPONDENCIA Y PEDIDOS A BERNABÉ GILABERT. PRINCESA, 5

Antevotación electoral

Ayer tuvo lugar la antevotación electoral por la circunscripción, a fin de poderse proclamar candidato para las elecciones de diputados a Cortes, don Narciso Vázquez Torres.

A la hora prevenida se constituyeron las mesas, desarrollándose la antevotación sin protesta ni incidente alguno y efectuándose todos los actos relativos a la antevotación.

El resultado final ofrecido, por lo que a Badajoz se refiere, el señor Vázquez Torres obtuvo 248 votos, ignorándose los que haya obtenido en el resto de la circunscripción.

OCASION

Se vende una máquina AMERICAN, seminueva, en 250 pesetas. Razón, en la Administración de este periódico.

La vida en la provincia

Las cosas en su punto y las ovejas depositadas

Con motivo de una denuncia presentada contra el ex alcalde de Alconera, don Luis Toro, se ha instruido el correspondiente atestado, en el cual se hace constar, según declaraciones del interesado, no ser cierto que dicho señor haya vendido dos ovejas que tenía en calidad de depósito hasta que diese fe de vida su dueño.

Lo ocurrido es que el señor Toro vendió una partida de ovejas de su propiedad a Dámaso Pérez Parra, encargando a éste que cuidara de dos ovejitas que tenía el ex Alcalde en depósito.

Como final del asunto ovejil, la autoridad judicial hállese en posesión de las diligencias instruidas, así como de la custodia de las ya repetidas ovejas.

Lo que puede el frío

La vecina de Azuaga, Inés Marqués, ha denunciado a las autoridades de aquella localidad que, con no poca sorpresa, ha podido comprobar que de su casa, sita en el sitio denominado "Gaiara", le han saqueado cuantas prendas de vestir interiores y exteriores poseía, y que se eleva a buena cantidad.

Y lo peor del caso es que ni Inés ni su familia tienen la menor idea de quiénes hayan podido ser los autores de este robo, que la deja con el puesto.

Pedid sine autem **"Carta Abierta,"**
CARLOS VIDARTE IEREZ

PARÍS... ¡QUÉ VIEJO! HACIENDA PORTUGAL

—¿Cómo encuentra usted París?—me ha preguntado un compatriota. —Vejeísmo. Esto quiere decir que la villa espléndida del placer y de la alegría, el sueño de nuestra juventud, especie de paraíso del amor y de la Vida—con mayúscula—vuelve a ser lo que era antes de la gran guerra...

—Todo está igual; parece que fué ayer... Pero éste ayer d'avant guerre, ¿no parece que es un ayer de hace siglos? La catástrofe europea, que ha abierto una nueva era en la historia de la Humanidad, nos ha hecho vivir en pocos años una especie de eternidad. Yo me extraño sobremedida al recordar aquellos tiempos en que Diezma me parecía un hombre avanzadísimo y en que López Domínguez y Vega Armijo presidían un Gobierno, de no ser ya un anciano o casi una momia egipcia. Ser todavía joven y no tener una cana me parece un prodigio semejante al de la juventud del doctor Fausto.

Todos, todos hemos envejecido extraordinariamente. Y con nosotros mucho de lo que antes de la guerra creíamos novísimo y fuerte, con apariencias de briosa juventud. En Política, en Literatura, en Arte, de revisión actual escapan pocas obras y pocas personalidades que no nos parezcan inservibles por pasadas, y en una palabra, por viejas, pero no con vejez solemne y prestigiosa sino con vejez canija y prematura de algo que nació verdaderamente viejo.

Al volver a París y salirnos al paso la misma vida y casi los mismos "prestigios", sociales de hace diez, veinte años, es decir, de hace diez, veinte siglos, uno cree encontrarse en una de esas ciudades como Pompeya, descubiertas y reconstruidas después de un cataclismo geológico, pero de un cataclismo que hubiese respetado a través de esos siglos la vida íntegra; una vida en que los muertos galvanizados se conducieran como perfectamente vivos...

Y este es el París que a primera vista yo he admirado con curiosidad y aún con la duda de si yo soy uno más de estos cadáveres que andan y comen y acuden a la Opera Cómica a aplaudir Carmen en su representación mil y tantas. Por qué, ¿me quiere usted decir—interpele a mi amigo—si no es una cosa extraordinaria aplaudir a Sarah Bernhardt en una nueva (?) creación de muchacho morfinómano inmovilizado en una butaca, papel que no es sino Valglón obligado a la inmovilidad absoluta por la falta de la pierna que no permite a la gran trágica dar un solo paso por la escena?

El hecho de ver, de aplaudir a Sarah, ¿no es un fenómeno retrospectivo que nos sorprende y maravilla?

Y quien dice Sarah, dice Mayol, el afeminado y estupendo "charonnier", a quien volvemos a escuchar aquello de Cousine y de Les mains de femmes, y a ese apache vestido de faldas que se llama Mistinguet, marimacho lleno de gracia y de simpatía perversa. Y el eterno bohemio del barrio Latino, Xavier Privas, en sus improvisaciones humorísticas allá en el cabaret Les Noctambules, y a la inteligente y admirable madame Simone, repitiendo sus triunfos en la protagonista de La Raffale, de Berstein, y a André Brulé, y a Sacha Guitry, y a Cora Laparcerie...

—Pero al lado de estos artistas hay una nueva generación que ofrece ya positivas realidades artísticas—replica mi amigo.

—Ciertamente. Mas los que dominan la atención del público, son los antiguos, los que no parecen supervivientes de una época lejanísima. Y en los autores ocurre casi lo mismo: vea usted con qué interés se aguarda una première de Donnay, de Capus, de Berstein, de Fiers, nombres archiconocidos que figuran actualmente en los programas.

Esa preconizada revolución dentro del arte que se ha anunciado para después de la guerra, no se ve en parte alguna.

Las comedias del boulevard siguen siendo las mismas comedias superficiales con gotas de un sentimentalismo barato, pretextos para lucimiento de toilettes espléndidas, reclamo de los modistos de moda. La Opera anuncia su reapertura, después de la huelga, con Fausto, que ya aplaudieron nuestros abuelos en la misma escena. La Opera Cómica sigue representando casi todas las semanas Lakmé y Carmen, y sólo nos falta que la divina Sarah vuelva a hacer La dama de las camelias, con la novedad de aparecer en el último grado de la tuberculosis desde el primer acto, es decir, representando toda la obra acostada... Hasta las revistas del Casino de París y de Folies Bergeres nos parecen las mismas revistas de hace siglos, con sus mismos chistes idiotas y las mismas mujeres admirablemente desnudas...

—Y en cuanto a la novela, ¿quiere usted más ancianidad que la venta extraordinaria de la última de Paul Bourget?

—Pero la pintura, ¿ha visitado usted el salón de Otoño?

—¡Qué horror, mi amigo! Aquel cu-

adro de cuadros mareantes; aquella anarquía estética que pone los nervios de punta, no descubre un solo talento excepcional y verdaderamente nuevo. Hay, sí, mucha inquietud espiritual en unos cuantos lienzos de pintura que podríamos llamar psicológica; pero hay, a la vez, mucha insinceridad, mucho snobismo, un prurito decidido de llamar la atención, sea como sea, a costa de las mayores extravagancias y desatinos.

Cuadros he visto que parecen pintados con el dedo gordo del pie. Otros, por buscar la originalidad, reflejaban un primitivismo tan afectado como ridículo; cuadros, en fin, que me hacían pensar en aquellas pinturas prehistóricas de la Cueva de Santillana, balbuceos del arte que en aquel lugar tenían verdadera grandeza expresiva pero que como manifestaciones ultracivilizadas resultan completamente estúpidos.

Nada, sin embargo, epatante, porque todo eso lo venimos viendo desde mucho tiempo antes de la guerra. Y al final, un pintor de talento como Picasso, concluye por pintar cuadros completamente normales. Cubismo, expresionismo, futurismo, simbolismo y todos los ismos de este siglo también son cosa vieja, tan vieja como la locura y la tontería.

—Entonces... parece usted disgustado de París.

—No, señor; en París se vive ahora como se vivía antes de la guerra, muy bien, muy burguesamente. Como que, digan lo que quieran, los franceses no fueron a ella sino para defender esta vida amable y hasta si se quiere familiar y cómoda. Claro que, en esta convalecencia, se sufre bastante en silencio y se sacrifican muchos regalos incompatibles con la carestía de la vida, pero la voluntad de vencer a las penosas consecuencias del cataclismo, es tan enérgica como general... El que ha perdido parte de su patrimonio no piensa sino en recuperarlo; el que lo ha aumentado no pretende sino retenerlo. La clase obrera, más que en una revolución mirando a

Rusia, desea un mejoramiento progresivo en su bienestar, que le permita vivir mejor que vivió hasta ahora. Los Frossard, los Cachin, los Longuet están muy lejos de una influencia decisiva en los destinos de Francia. Son los socialistas de ayer, el mismo Millerand, y los que al ocupar la vanguardia del Poder, han rasgado sus vestiduras revolucionarias trocándose en paladines de una política esencialmente conservadora y patriótica, política tan del siglo XIX que al reparar la gran prensa uno cree vivir los tiempos de la Exposición Universal del 73 o del 89... Se pasea el Corazón de Gambetta por los boulevares; se canta la bondad de madame la República; se debaten en las Cámaras sobre las relaciones con el Vaticano; se fijan pasquines de la Acción Francesa, en que se insulta a Zola y se extrema el odio a la Alemania eterna y enemiga; se proyecta un aumento importante en la "escuadra" que importarán unos cuantos cientos de millones, y se llama al patriotismo de todo francés, para que se suscriba al nuevo "empréstito" que ha de permitir la completa reconstitución nacional.

Y pasarán unos años, Francia, el gallo francés, otra vez arrogante, empezará a cantar mirando al Oriente; con el sol de la mañana verá como allá en la lejanía asoman las hordas sedientas no sólo de conquistas, de sangre, de animalidad, de lucha imbecil y primitiva. ¿De dónde vienen? Tal vez de muy lejos, del Asia inmensa y bárbara y misteriosa. Y, por fin, este París que empezamos a saborear con algo de fervor clásico, este París hermoso que tiene ya la patina de una nueva Roma, desaparecerá como Babilonia y como la misma Roma de los Césares.

Pero pensamos que sobre las ruinas de una civilización que se defendió bravamente en esta última trinchera europea, se escuche la voz todavía potente de una mujer, única superviviente del inmenso desastre. La voz de madame Sarah Bernhardt. ARTURO GAZUL.

CARGOS A CUBRIR

Importante Banco desea cubrir dos plazas de empleados con sueldo fijo de seis y tres mil pesetas anuales. Los que sean nombrados habrán de ser imponentes por valor de 20 y 10.000 pesetas como mínimo, respectivamente, en cartillas de ahorros de la misma entidad, que le producirán, además del sueldo, el seis por ciento de interés anual y serán reintegrables en plazo fijo. Los solicitantes han de estar dispuestos a tomar posesión de los cargos inmediatamente, debiendo reunir excelentes condiciones de moralidad y honradez. Solicitudes al Director-Gerente. Apartado de Correos 706. MADRID.

LA CASA ODEON

de Madrid, sirve a provincias sus discos y aparatos, pagaderos en plazos mensuales insignificantes y a precios de contado.

Pidanse catálogos y condiciones a ODEON.—PRECIADOS, 1.—MADRID

COMPRO RECLAMACIONES DE FERROCARRILES

JOSÉ MAJÓ MACÍAS, ABOGADO LUNA, 28, 30 Y 32, ENTRESUELOS.—MADRID

LA CUBANA CONFITERIA Y COLONIALES

TURRONES Y MAZAPANES GRANDIOSO SURTIDO EN CAJAS PARA BODAS Y BAUTIZOS CAFÉS TOSTADOS, SUPERIORES, A 5, 6, 7, 8 Y 9 PESETAS KILO

FRANCISCO PIZARRO, 15 Y 17.—BADAJOZ

LA EXTREMEÑA SOCIEDAD ANONIMA DE TRANSPORTES

Se pone en conocimiento del público que ha sido restablecido el servicio de automóvil entre Badajoz y Fuente del Maestro, con arreglo al siguiente horario:

Salida de Badajoz, a las 15. Idem de Fuente del Maestro, a las 7.

Con el 202 se cura la hemorragia o purgación, por larga y crónica que sea. No produce dolor, no mancha, no irrita, ni produce estrecheces uretrales. PRECIO, 3'50 PESETAS

De venta en la farmacia de VILLANUEVA CASTELLANO ASEPTÓGENO para irrigaciones. Higiene íntima de la mujer. La farmacia VILLANUEVA CASTELLANO es la mejor surtida y sus precios no admiten competencia.

Genaro Doncel.—Badajoz Automóviles Abadal-Buick

Son los de mejor resultado y menos consumo

Por esta Delegación se han puesto al pago, para el día de hoy, los siguientes libramientos:

Señor jefe de Telégrafos, 2.197'32; don Antonio Uñas, 110; don Francisco Tinoco, 135'85; don Andrés L. Deocadio, 4.641; señor depositario pagador, 1.093'95.

Se ruega a los señores fabricantes de electricidad que se hallen en descubierto con la Hacienda, se apresuren a hacer efectivas las cuotas liquidadas que a continuación se expresan:

Harinera de Almendral, 98 pesetas; don Julio Carande, del mismo pueblo, 790'71; fábrica Jesús, de Arroyo de San Serván, 75; Electricuera, de Esparragosa de la Serena, 68'29; La Castellana, de Castuera, 1.286'37; Santa Leonor, de Campillo de Llerena, 2.700'33; fábrica electrohídronea, de Llerena, 32'46; Santa Teresa, de Monesterio, 35; El Proveedor, de Puebla del Maestre, 75; La Ceferina, de Salvatierra, 835'37; Santa Margarita, de Valencia de las Torres, 681'53; La Távica, de Solana de los Barros, 66'23; San José, de Burguillos del Cerro, 325; La Esperanza, del mismo pueblo, 661'04; El Progreso, de Granja de Torrehermosa, 102'46; La Electromoderna, de Fregenal de la Sierra, 368'68; y La Albuera, de Feria, 1.918'68.

Los Ayuntamientos de Valencia del Ventoso, 2.392'94; Bienvenida, 76; Alburquerque, 3.035'23, y Fuente de Cantos, 900.

Como algunos fabricantes no han presentado aún la liquidación del segundo trimestre y parte del primero, serán multados y pagarán los intereses de demora.

Recaudación del día Utilidades, 646'57; derechos reales, 2.632'89; minas, 1.614; pagos, 74'16; cuotas militares, 5.750; recursos, resultas, 112'50; alcoholes, 1.853'60; reintegros, 168'89; operaciones del Tesoro, 5.453'23.

La voz de madame Sarah Bernhardt. ARTURO GAZUL.

A cobrar

Señor jefe de Telégrafos, 2.197'32; don Antonio Uñas, 110; don Francisco Tinoco, 135'85; don Andrés L. Deocadio, 4.641; señor depositario pagador, 1.093'95.

Reorganización de la flota mercante

Reorganización de la flota mercante Lisboa.—El Consejo de Administración de los Transportes marítimos del Estado ha hecho entrega al ministro de Comercio de un circunstanado escrito en el cual se hace constar que termina en breve el plazo para la devolución, por parte de Inglaterra, de los 20 navios ex alemanes que restan de los 42 flotados.

Hecha esta devolución quedará aquel organismo con la explotación de los 40 navios que constituyen el lucro efectivo de la coparticipación que tiene Portugal por la guerra, los cuales con los 40 navios de la Compañía nacional de Navegación y de la empresa Insulana, y otros vapores y veleros, formarán la gran flota mercante que se ha de emplear en el desenvolvimiento económico de la metrópoli y de las colonias.

Juzgados en rebeldía Oporto.—Por el tribunal militar especial fueron juzgados, como rebeldes, Augusto Mancelos, Pereira Sampayo, exmayor de Infantería, José Augusto Batista y Antonio Felipe, el primero organizador y los otros dos cooperadores del movimiento monárquico de Barcelona.

El señor Marcelos Pereira, fué condenado a doce años de postergación en su empleo, el segundo a un año de prisión correccional y 15.000 escudos de multa. El sargento Antonio Felipe fué absuelto.

Muerto por el tren Lisboa.—Comunican de Coimbra que al llegar al paso a nivel de Arregaça un tren de viajeros atropelló al joven Manuel Carmim.

Conducido al Hospital en gravísimo estado, poco después falleció.

De aviación.—Bañi Lisboa-Madeira Oporto.—En el tren correo de la noche regresaron a Lisboa el capitán Jardim da Costa, teniente Pinho Correia y alférez Levy Bansabat, que han estado en esta ciudad recogiendo donativos para la suscripción destinada a la compra del avión que ha de efectuar el nuevo raid Lisboa-Madeira.

El éxito obtenido por estos oficiales en Oporto, no ha podido ser más lisonjero.

REEMPLAZO DE 1920 AGENCIA «BECERRA» DE ZAFRA Se hacen substitutiones-permutas a los quintos antes del sorteo de Africa. Se responde año y día de la deserción o inutilidad. Operaciones garantizadas. Dirigirse al agente en Zafra (matriculado), don Manuel Becerra Robla. Procurador. Calle Conde de la Corte, 20.

Salustiano Rincón Ramos CORREDORES DE COMERCIO COLEGIADO GABARAY, 29, PABLO—BADAJOZ Efectúa operaciones de préstamo y descuento, con módico interés. Compra y vende fincas rústicas y urbanas

Angel Robles Galán CAFÉS Y CEREALES SE ADMITEN OFERTAS ZAFRA (BADAJOZ)

Guercy León y Aguilar Pintores decoradores y doradores. Ornamentación en escayola y modelaje, restauración de imágenes. Taller, calle del Puente, 23, Mérida.

EL MENSAJE FINAL DE WILSON En el mensaje final que el presidente Wilson dirige al Congreso, no hace ninguna mención de la Liga de las Naciones. El presidente invita al Congreso a adoptar una política que coloque a los Estados Unidos a la cabeza del movimiento que dará el triunfo a la democracia en el mundo entero.

El presidente Wilson dice que hay dos caminos por los que los Estados Unidos pueden arrastrar a las naciones al establecimiento de las doctrinas por las cuales el derecho substituirá a la fuerza en el mundo. Uno de estos caminos consiste en dar ejemplo en el interior de los Estados Unidos de la voluntad y de la potencia democrática, haciendo poner en vigor leyes incontestablemente justas y equitativas, en la administración de la nación. El segundo, estriba en sostener siempre el derecho y la justicia con respecto a cada nación en particular.

El Presidente continúa que el Congreso es el más indicado para poner remedio a las injusticias nacionales en los Estados Unidos, y que continuará trabajando de manera eficaz en el aniquilamiento de la fuerza de la tiranía en los destinos de los pueblos libres, a través del mundo.

Mister Wilson sometió al Congreso el siguiente programa para la ejecución de sus doctrinas:

Voto inmediato de leyes de presupuestos destinadas a introducir la más estricta economía en la gobernación del país.

Revisión inmediata de todas las leyes sobre impuestos.

Concesión de subsidios decorosos a los antiguos soldados y marinos que no puedan ganarse la vida.

Empréstito consentido a Armenia y que garantiza su definitiva reconstitución.

El Presidente alienta el establecimiento de industrias de productos químicos y materias colorantes.

El conflicto ferroviario

Lisboa.—Continúa sin solución el conflicto ferroviario del Sur y Sudeste. Sin embargo, todos los trenes que figuran en el horario en vigor, hacen su servicio normalmente.

En la Dirección general de la Compañía se han recibido 50 solicitudes del personal movilizado, pidiendo que se les conceda quedarse al servicio de los camiones de hierro.

En la estación de Terreiro do Paço quedaron reclutados los trabajadores allí necesarios, debiendo marchar los que sobran a Barreiro, donde continúa abierta la inscripción.

Ha caído en poder de las autoridades militares el texto de la declaración de obediencia al comité huelguista, firmado por algunos individuos y clases de tropa pertenecientes al batallón de zapadores de ferrocarriles. Asimismo se encuentra en poder de la misma autoridad una carta que acompañaba a aquel documento, firmada por el huelguista Miguel Correia.

Declaraciones del presidente del Consejo de ministros Lisboa.—En una conferencia que se celebró entre el presidente del Gobierno y los señores Machado Santos y don Antonio Cabreira, como intermediarios de los ferroviarios del Estado, el señor Liberato Pinto declaró que no podía tratar con los huelguistas, por cuanto el asunto corre a cargo de la cartera de Comercio.

En jefe del Gobierno estaba convenido de antemano que, si los ferroviarios reanudaran el trabajo inmediatamente, normalizándose e intensificándose los servicios para compensar así al país de los perjuicios que la huelga ha traído a la economía nacional, el Gobierno designaría a la Comisión de mejoras, la cual, cumpliendo su misión, procedería a la revisión de los decretos publicados durante el movimiento y que tienen relación con éste.

Desde el momento en que los ferroviarios vuelvan al trabajo, sin establecer ninguna clase de condiciones previas, el Gobierno—añadió el señor Liberato Pinto—tomaría en la debida cuenta ese proceder y los servicios que la clase tiene prestados a la República.

CERRAJERÍA Y TALLER MECANICO DE ANTONIO GUTIERREZ ESPECIALIDAD EN NORIAS PARQUE, NÚMS. 10 Y 11

La situación en Valencia (POR TELÉFONO) 10, 11'5 h. Valencia.—El día ha estado lluvioso y la circulación ha sido escasa.

El servicio de tranvías se ha hecho de un modo muy deficiente, habiéndose utilizado muy pocos coches.

Los comercios continúan cerrados y la población continúa a oscuras.

Se ha comprobado que el motivo del repentino apagón se debe a haber cortado los sindicalistas dos postes de la conducción del fluido; de alta tensión, y la operación está hecha con tal precisión que delata la intervención de personas muy peritas.

Por falta de fluido no se publica el Diario de Valencia, que es el único periódico que ha visto la luz pública durante la huelga.

Se ha dispuesto que las fuerzas custodien la línea y se procede con rapidez a la reparación de la avería para conseguir dar luz a la población.

Los elementos huelguistas celebran a diario reuniones en las que se discute sobre la conveniencia de sostener el paro, elevándose consultas constantemente a las Asociaciones de Madrid.

Mucho de cuanto se ha dicho acerca de detenciones y encarcelamientos en masa, carece de fundamento. En realidad, sólo se han practicado 38 detenciones de otros tantos individuos a quienes se ha sorprendido induciendo al paro a determinados elementos obreros.

El Gobernador ha manifestado que no sabe nada concreto que se relacione con los disparos de ayer.

PEQUEÑOS ANUNCIOS SE ARREGLAN PIELS para capas, boas, abrigos y apaches. De Gabriel, 8, frente a las Descalzas. COMPROMO botellas vacías de Agua de Carabaña y Mondariz. Zurbarán, 47. SE ARRIENDA una bodega en la calle de San Bias, núm. 3, donde darán razón. LA FARMACIA de Santo Domingo necesita un dependiente. VENDE don Jerónimo Llinás Cuéllar, en San Vicente de Alcántara, 300 fanegas de maíz. SE ARREGLAN automóviles y amagnetos a domicilio. Dirigirse a Juan Fuentes Morillo. Granja de Torrehermosa. (Badajoz) SE VENDEN garbanzos gordos a 80 céntimos el kilo. Salmerón, 77.

Reorganización de la flota mercante

Reorganización de la flota mercante Lisboa.—El Consejo de Administración de los Transportes marítimos del Estado ha hecho entrega al ministro de Comercio de un circunstanado escrito en el cual se hace constar que termina en breve el plazo para la devolución, por parte de Inglaterra, de los 20 navios ex alemanes que restan de los 42 flotados.

Hecha esta devolución quedará aquel organismo con la explotación de los 40 navios que constituyen el lucro efectivo de la coparticipación que tiene Portugal por la guerra, los cuales con los 40 navios de la Compañía nacional de Navegación y de la empresa Insulana, y otros vapores y veleros, formarán la gran flota mercante que se ha de emplear en el desenvolvimiento económico de la metrópoli y de las colonias.

Juzgados en rebeldía Oporto.—Por el tribunal militar especial fueron juzgados, como rebeldes, Augusto Mancelos, Pereira Sampayo, exmayor de Infantería, José Augusto Batista y Antonio Felipe, el primero organizador y los otros dos cooperadores del movimiento monárquico de Barcelona.

El señor Marcelos Pereira, fué condenado a doce años de postergación en su empleo, el segundo a un año de prisión correccional y 15.000 escudos de multa. El sargento Antonio Felipe fué absuelto.

Muerto por el tren Lisboa.—Comunican de Coimbra que al llegar al paso a nivel de Arregaça un tren de viajeros atropelló al joven Manuel Carmim.

Conducido al Hospital en gravísimo estado, poco después falleció.

De aviación.—Bañi Lisboa-Madeira Oporto.—En el tren correo de la noche regresaron a Lisboa el capitán Jardim da Costa, teniente Pinho Correia y alférez Levy Bansabat, que han estado en esta ciudad recogiendo donativos para la suscripción destinada a la compra del avión que ha de efectuar el nuevo raid Lisboa-Madeira.

El éxito obtenido por estos oficiales en Oporto, no ha podido ser más lisonjero.

Desastrosos efectos de un desbordamiento (POR TELÉFONO) 10, 11'5 h. Cádiz.—En Chiclana, el río Ido se ha desbordado como consecuencia de las últimas lluvias, y su caudal, aumentado enormemente, ha arrastrado cuanto halló a su paso y producido grandes estragos en viviendas y caseríos.

En uno de estos prodigios un derrumbamiento y perecieron cuatro personas bajo los escombros.

El Gobernador ha salido para Chiclana acompañado de otras autoridades y de elementos sanitarios para socorrer a las víctimas de este desgraciado suceso, que son numerosas, pero se teme no puedan llegar por estar cortada la comunicación por varios puntos.

Se preparan socorros para enviarlos tan pronto dicha comunicación se restablezca.

DONATIVOS de las escuelas nacionales y municipales de la capital para "El Aguinaldo del Soldado."

Escuela graduada de niños, regente don Enrique Justo, primer grado, 7'85 pesetas; idem idem, regente, segundo grado, 6'90; idem idem, regente, tercer grado, 7'65; idem idem, regente, cuarto grado, 7'80; idem idem de niños de don Mario González, 6'10; idem idem de don Manuel Cabrera, 4'45; idem idem de don Alejandro Santamaría, 3'20; idem idem de don Antonio de Miguel Pérez, 3'50; idem idem de don Esteban Espinilla, 11'80; idem idem de don Angel Navarro, 2; idem idem de niñas, regente doña Amparo Martín, 10'90; idem idem de doña Sagrario Bayón, 5'50; idem idem de doña Obedilia de la Cerda, doña María Salinero, doña Felisa Camacho y doña Rosa Fernández, 60'85; idem idem de doña Consteluo Luengo, doña Beatriz Nieto y doña María de los Dolores Juan, 8'55; idem idem de doña María Luengo, 2'50; idem idem de doña Felisa Miguel, 5; idem idem de doña Mercedes Lacalle, 10'05; idem de párvulos de doña Evarista Arellano, 7'20; idem idem de doña Obedilia Pagés, 2'75; idem idem municipal de doña Fernanda de los Ríos, 10'75; idem de niñas de doña Saturnina Méndez, 5'50; idem idem de doña Francisca Sánchez, 9'10; idem de niños de don Justo Hernández, 7; idem idem de don José Barriga, 3. Total, 209'40.

CORREO DE LA MAÑANA

LA INFANTERIA Y SU PATRONA

Superior a toda ponderación ha sido el entusiasmo que durante el día de ayer reinó entre los jefes, oficiales, clases y tropa del Arma de Infantería, con motivo de la fiesta de su inmaculada patrona.

Sería tarea inacabable reseñar todos y cada uno de los actos con que la fiesta hubo de celebrarse, limitándonos a dar somera noticia de los más sobresalientes.

EN CASTILLA

Al toque de diana—floreada como es consiguientemente dada la importancia de la festividad—la animación y el bullicio dentro de los amplios recintos del antiguo convento, fueron heraldo de la franca alegría que había de reinar durante toda la jornada.

A las nueve y media, y con arreglo al menú de que ayer dimos cuenta, se dio a la tropa el primer rancho.

Los amplios corredores altos del edificio, ofrecían un aspecto original y las viandas eran consumidas con rapidez entre vivaces turistas a España, al Rey y a los jefes.

Después de la misa solemne celebrada en la parroquia de la Concepción y de cuyo hermoso acto hablamos en otro lugar, tuvo lugar en la sala de la música el banquete con que los suboficiales y sargentos del Cuerpo celebraron la solemnidad del día. Fué una reunión agradable, donde se derrocharon el buen humor y las aptitudes gastronómicas.

Hubo discursos y brindis. El sargento Luca de Tena recitó un monólogo chistosísimo de Muñoz Seca, dedicado a las medias femeninas y donde con la gracia peculiar del chispeante escritor se barajan conceptos y se relacionan las medias transparentes con las medias lagartijeras, las medias tostadas y las siete y media y las medias entradas para niños y militares sin graduación. Nos consta que este monólogo estuvo preparado para la función de López de Ayala, pero al sargento Luca de Tena se le indigestó entonces y la indignación le hizo efecto durante el banquete.

Hicieron uso de la palabra el teniente Sancho y el alférez Riera, que tuvieron palabras de confraternidad para con sus subordinados y el sargento Fernando Moya ofreció el acto al coronel, siendo aplaudido.

A continuación, una comisión entregó a la esposa del señor coronel de Castilla el ramo de flores que adornó la mesa.

Cuando visitamos durante la tarde el cuartel, los pasillos que conducen a las compañías estaban abarrotados de público, que, como de costumbre, tuvo libre acceso a todas ellas, pudiendo admirar el gusto con que todas estaban exornadas, y en cuya operación, como siempre, los soldados rivalizaron en su justo afán de distinguirse sobre sus camaradas.

A pesar de las premuras de tiempo (pues este año no se acordó hasta última hora que se adormasen los dormitorios), era de admirar el cariño puesto por todos en la obra.

Amablemente guiados por el bizarro teniente del regimiento, don Agapito Rodríguez, visitamos todas y cada una de las compañías, deteniéndonos especialmente en los locales que ocupa la segunda del primero, que llamó muy justamente la atención del público, recibiendo muchas felicitaciones el capitán don Gracián de Miguel y el suboficial don Diego Blázquez.

Este local, juntamente con el de ametralladoras del segundo batallón, del que es jefe el capitán don José Rebollo, obtuvieron primer premio de exorno.

EN GRAVELINAS

Festejos a granel

Aun con lo desapacible de la tarde, el cuartel donde se aloja este regimiento vióse completamente invadido de numeroso público, que allí acudió atraído por el divertido y variadísimo programa de festejos.

En los patios, galerías y dormitorios de tropa, se había echado el resto por presentarlos a la curiosidad de las gentes con traje de día de gala. El gusto artístico, al par que sencillo, aparecía por todas partes, y fué muy celebrado por inteligentes y profanos.

Comenzaron los festejos de ayer tarde con profusión de cohetes y fuegos artificiales.

Luego, en sucesivas sesiones, desfiló

ante paisanos y militares una murga de *guajás, pasmaos y avisaos*, que hicieron enfermar del hígado con sus chistosos números, aderezados con danzas y desplantes completamente *sui-generis*, a más de cuatro almas candidas que se reían a destajo.

Después, el nunca bien ponderado Juan Guisado, prototipo del clásico soldado de España, ingenioso, alegre y despreocupado, sacó a relucir todo el repertorio de su temperamento chusco.

Imitó a un tren en época normal—o sea cuando llega por la noche debiendo llegar por la mañana—y en época extraordinaria, o cuando viene a su hora cabal; se volvió por unos momentos amolador de oficio y quedó en andaderas a más de un profesional con establecimiento abierto, y, por último, con más sal que las salinas de Cádiz, remedó el *aque* de los diversos quintos regionales, dando a cada tipo tanto sabor a su respectivo terruño, que por unos momentos tuvimos comunicación con Luis Esteso.

Un paréntesis

Y ya que hemos hablado de este simpático muchacho, queremos salvar ahora una omisión que cometió nuestra pluma al dar cuenta de la función teatral en López de Ayala; omisión que no puede achacarse nunca a mala voluntad; sino a un olvido que sincera y noblemente hubimos de lamentar.

Para subsanar aquélla, haremos constar que Guisado en unión de sus compañeros Bernabé Casa y Antonio Villar, causaron la hilaridad del público, en la representación de una graciosa pantomima bufa en la que se acreditaron de notables excéntricos, malabaristas y acróbatas.

Dicha pantomima fué organizada por el alférez señor Cañizares, al que cabe mucha parte del éxito obtenido en su representación.

Siguen los festejos

Con entusiasmo creciente por parte de espectadores y de actores, subieron a un tablado, levantado en el patio grande, los señores Luis Mazón y Tomás Sánchez y pusieron cátedra de estilo y sentimiento cantando en competencia jotas y más jotas de la su tierra.

Cada copla levantada una tempestad de aplausos y un largo murmullo de aprobación.

La tarde, en suma, transcurrió en medio de gran algazara y regocijo.

El ilustre general gobernador de la plaza, don Ricardo Burguete, asistió a los festejos de Gravelinas y salió complacido de su estancia en el cuartel.

Al despedirse, felicitó al digno coronel del regimiento, señor Manso, y a todos los jefes y oficiales, haciendo extensiva su felicitación a los soldados, que tan buen rato le habían proporcionado.

Desde estas columnas enviamos la nuestra, muy efusiva, a la Comisión organizadora, y de modo especialísimo al capitán don Ignacio Muñoz y alférez señor Cañizares, que han sido como el alma de estas fiestas tan brillantes, de solemnización de la patrona.

A las cinco y media se tocó faguna, y la tropa, que ya había desarrollado el apetito, tomó asiento frente a las interminables mesas colocadas en los dormitorios, para devorar la succulenta comida que se les tenía preparada, con arreglo al menú que ya publicamos.

Durante ella, el buen humor campó por sus respetos, y los vivas a España, al Ejército y a todos los jefes y oficiales, no cesaron de aturdir el espacio.

LA MISA

Fué un acto verdaderamente solemne y tuvo lugar a las nueve y media de la mañana en la parroquia de la Concepción, con asistencia de una compañía de cada uno de los regimientos con bandera y música, los jefes y oficiales y numeroso público.

Ofició el capellán de Gravelinas don Justo Pérez y pronunció una sentida plática el de Castilla, don Fermín Martínez, que tuvo frases de aliento para la guarnición, cuyo patriotismo elogió, cantando las glorias de nuestra Infantería bajo el amparo material de su excelsa patrona.

La amplia nave del templo estaba artísticamente adornada con follaje, banderas y trofeos militares, bajo la dirección del capitán don Luis Ortiz.

EL BANQUETE

A las ocho de la noche se celebró en el hotel Garrido el banquete en honor de la patrona del Arma, al que asistieron

todos los generales, jefes y oficiales de los regimientos de Castilla, Gravelinas y la Zona. El comedor se hallaba adornado con trofeos militares y el retrato del Rey.

En la mesa presidencial se hallaba en el centro el general Burguete, gobernador militar; a su derecha el general de la brigada don Francisco Neila y los primeros jefes de los regimientos coroneles Manso y Navarro, el coronel de la Zona, García Morato, ayudantes de los generales y primeros jefes de batallón y dependencias militares. En tres mesas perpendiculares se hallaban colocados los demás comensales.

A la comida fué invitado un oficial portugués de la guarnición de Elvas, que llegó a Badajoz con varios compañeros en una visita de cortesía.

Durante la comida, en la que reinó gran animación, la rondalla aragonesa interpretó varias obras musicales y se cantaron jotas que fueron muy aplaudidas.

Al final del banquete, que estuvo bien servido, el oficial portugués agradeció el agasajo en nombre de sus compañeros de guarnición y brindó por la aproximación de las dos naciones peninsulares, y por el ejército español.

El general Burguete, con palabra sobria, vibrante de emoción, después de agradecer el saludo del oficial portugués, pone de relieve el acto que se celebraba y brindó por la unión del ejército. Fué muy ovacionado.

Antes de terminar, a instancia de sus compañeros, el comandante don Manuel Lloret hizo uso de la palabra, pro-

nunciando un breve discurso sentimentamente patriótico que entusiasmó al auditorio.

El banquete terminó después de las diez de la noche.

Del concurso literario

He aquí los temas de los trabajos leídos en el concurso literario de la víspera, premios e individuos a quien se otorgaron, que no publicamos ayer por carencia de espacio:

Mando y obediencia: Primer premio, 50 pesetas, suboficial don Francisco García; segundo, 30 pesetas, desierto.

La disciplina como fundamento del Ejército (para sargentos): Primer premio, 30 pesetas, don Juan Flores; segundo, 20 pesetas, don Benigno Barrios; tercero, 10 pesetas, don Fernando Moya; premio extraordinario de 30 pesetas, sargento don Juan Almeida.

La Bandera (para cabos): Primer premio, 20 pesetas, Pedro Valadés; segundo, 10 pesetas, Juan Tena.

Carta de un soldado a su madre relutando sus impresiones en la vida de cuartel (para soldados): Primer premio, 15 pesetas, Saturnino Ruiz; segundo, 10 pesetas, Joaquín Barberán; premio extraordinario, soldado Juan Palomar.

En el cuadro de honor, cuyo descubrimiento tuvo lugar, figuran los siguientes cabos y soldados:

Cabos: Cipriano Santos, Isaac Miguela, Antonio Gínez y Francisco Gil. Soldados: Dionisio Andrés, Nemesio Ruiz, Carlos Esteban, Manuel Zahinos, Bernardino Vega, Joaquín Bardío y Saturnino Ruiz.



Vías urinarias Impurezas de la sangre Debilidad nerviosa

Basta de sufrir inútilmente de dichas enfermedades, gracias al maravilloso descubrimiento de los

MEDICAMENTOS DEL DOCTOR SOIVRE

que son recomendados indistintamente por todos los médicos que los conocen y merecen la absoluta confianza de todos los que los han usado, pues unánimemente reconocen que en casos crónicos, difíciles y tenaces, tratados durante mucho tiempo con toda clase de medicamentos con resultados ínfimos o nulos, mediante los Medicamentos del Dr. Soivre se curaron pronto y radicalmente de sus enfermedades.

Vías urinarias: *Blenorragia* (purgaciones) en todas sus manifestaciones, *uretritis*, *prostatitis*, *orquitis*, *cistitis*, *gota militar*, etc., del hombre, y *vulvitis*, *vaginitis*, *metritis*, *uretritis*, *cistitis*, *anexitis*, *flujo*, etc., de la mujer, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con los **Cachets del Dr. Soivre**. Los enfermos se curan por sí solos, sin inyecciones, lavados y aplicación de sondas y bujías, etc., tan peligroso siempre y que necesitan la presencia del médico, y nadie se entera de su enfermedad. **Venta, 4 pesetas caja.**

Impurezas de la sangre: *Sífilis* (a variación), *eczemas*, *herpes*, *ulceras varicosas* (llagas de las piernas), *erupciones escrofulosas*, *eritemas*, *acné*, *urticaria*, etc., y todas las manifestaciones de la piel, mucosas y cabello de origen *sifilítico*, *artrítico*, *escrofuloso*, *tóxico-alimenticio*, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con las **Píldoras depurativas del Dr. Soivre**, que constituyen el tratamiento más científico y práctico que se conoce, por su sencillez, comodidad, rápidos y perfectos resultados. **Venta, 5 pesetas frasco.** Además de las **Píldoras depurativas del Dr. Soivre**, como tratamiento local de las *ulceras*, *llagas*, *granos*, *forúnculos* y toda clase de inflamaciones de la piel de origen *sifilítico*, *herpético*, *escrofuloso*, etc., es indispensable para acelerar la cura y regenerar la piel, la aplicación de la **Pomada del Dr. Soivre**. **Venta, 3 pesetas frasco.**

Debilidad nerviosa: *Neurastenia* en todas sus manifestaciones. *Impotencia*, *potencia* (falta de vigor sexual), *poluciones nocturnas*, *espermatocoria* (pérdidas seminales), *cansancio mental*, *pérdida de memoria*, *dolor de cabeza*, *vértigos*, *debilidad muscular*, *fatiga corporal*, *temblores*, *dispepsia*, *palpitaciones*, *histerismo*, *trastornos nerviosos de la mujer* y todas las enfermedades del cerebro, médula, órganos sexuales, estómago, intestinos, corazón, etc., que tengan por causa u origen agotamiento nervioso, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con las **Grageas potenciales del Dr. Soivre**. Más que un medicamento, son un alimento esencial del cerebro, médula y todo el sistema nervioso, aumentando las energías, fomentando el vigor sexual, conservando la salud y prolongando la vida, indicadas especialmente a los agotados por toda clase de excesos (viejos sin años), a los que verifican trabajos excesivos, tanto físicos como morales o intelectuales, *esportistas*, *hombres de ciencia*, *financieros*, *artistas*, *comerciantes*, *industriales*, *pensadores*, etc., consiguiendo con las **Grageas potenciales del Dr. Soivre** todos los esfuerzos o ejercicios fácilmente y disponiendo el organismo para que pueda reanudarlos con frecuencia. Basta tomar un frasco para convencerse de ello. **Venta, 5 pesetas frasco.**

BADAJOZ: FARMACIA DEL GLOBO
Agencia para España, Portugal y Américas, Montaña, 79 y Fomento, 15, Barcelona, donde deben dirigirse los enfermos para recibir con reserva y gratuitamente, folletos, consultas y datos que les interesen.

"LA EXTREMEÑA"

SOCIEDAD ANONIMA DE TRANSPORTES

Se pone en conocimiento del público que ha sido restablecido el servicio de automóvil entre Badajoz y Fuente del Maestre, con arreglo al siguiente horario:

Salida de Badajoz, a las 15.
Idem de Fuente del Maestre, a las 7.

NTRA. SEÑORA DEL CARMEN

FÁBRICA ELECTRO-HARINERA-PANIFICADORA DE ESTEBAN, MARTÍN Y FERNANDEZ BARCARROTA (BADAJOZ)

SUCURSALES-DESPACHOS EN HIGUERA DE VARGAS, ALCONCHEL Y OTROS PUEBLOS LIMÍTROFOS

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

Madrid, 9, 115 h.

Entierro de las víctimas de los últimos sucesos

Valencia.—Se ha verificado el entierro de los dos agentes de Vigilancia y los dos guardias de Seguridad que resultaron muertos cuando se desarrollaron los últimos sucesos.

Presidieron el fúnebre acto el Gobernador y las demás autoridades, asistiendo una gran concurrencia.

Se ha iniciado una suscripción que el Gobernador ha encabezado con 50 pesetas, para cada una de las víctimas.

El Gobernador ha donado 25 pesetas a cada uno de los tranviarios que reanudaron el trabajo antes de resolverse el conflicto y otras 25 pesetas a cada uno de los soldados que más se han distinguido por su buen comportamiento durante la huelga.

Detenciones de sindicalistas y clausura de un Sindicato

Valencia.—Por orden gubernativa han sido detenidos 30 sindicalistas.

También ha sido disuelto un Sindicato que se ha comprobado que funcionaba ilegalmente.

El autor de la explosión de un petardo

Alicante.—Ha sido detenido el presidente de la Sociedad de Albañiles, pasando después a la Cárcel por haberse confesado autor de la colocación del petardo que hizo explosión cerca del teatro Principal.

Socorros a los obreros huelguistas

Bilbao.—El Ayuntamiento de Baracaldo ha acordado dar 150 panes diariamente a los obreros que se hallan en huelga por haberlos despedidos la Constructora Naval.

Los concejales socialistas propusieron que además se dieran 20 duros mensuales a cada obrero parado, pero dicha proposición no fué aprobada.

Hallazgo de un cadáver

Bilbao.—En el pueblo de Elorrio ha sido hallado el cadáver de un hombre, horriblemente mutilado.

Créese que se trata de un asesinato. El cadáver aún no ha sido identificado.

La rabia

Bilbao.—El Ayuntamiento de Portugalete, en vista de los repetidos casos de rabia que vienen registrándose, ha autorizado a todos los vecinos para que maten a los perros que circulen por la vía pública sin ir provistos de bozal.

Un candidato

Bilbao.—La Asociación general de Empleados de oficinas ha publicado un manifiesto, presentando candidato para las elecciones de diputados al periodista de aquella localidad, señor Posse.

Fallecimiento

Orense.—Ha fallecido el presidente de la Diputación, jefe de las fuerzas conservadoras de la provincia.

Entierro de un almirante

Cartagena.—Ha fallecido el almirante de la Armada, don Manuel Dueña, habiéndose verificado hoy el entierro. Asistió una enorme concurrencia.

Signe la huelga de cargadores

Castellón.—Continúa en el mismo estado la huelga de cargadores del puerto, sin que se vea solución posible por la actitud de intransigencia de ambas partes.

Las autoridades continúan haciendo gestiones para resolver el conflicto.

Huelga que acaba

Toledo.—Ha sido conjurada la huelga de electricistas, reanudándose hoy mismo el trabajo.

Huelga de los campesinos de Martos

Jaén.—Ha quedado resuelta la huelga agrícola de Martos, verificándose con normalidad todas las faenas.

NOTICIAS

El aprovechado alumno de la Escuela de Peritos agrícolas de esta capital don Jerónimo Llinás Estévez, ha publicado una obra de matemáticas que merece todo género de alabanzas.

Esta obra, que viene a llenar un hueco entre las de su género, ha sido muy bien recibida por los centros de enseñanza; pues aparte del esmero con que la ha escrito el señor Llinás Estévez, se ajusta en un todo al programa para ingreso en dicha Escuela de Peritos agrícolas.

Consta de un tomo en cuarto de 300 páginas y de un atlas con profusión de figuras geométricas, y su precio en rústica es de 1750 pesetas.

Al felicitar a don Jerónimo Llinás, deseamos que el éxito pecuniario de la obra corra pareja con el de crítica.

En el Liceo.—Con motivo de la solemnidad del día, anoche se celebró una función en el Liceo de Artesano.

En el programa que la Junta directiva organizó, figuraba el precioso entremés en prosa, original de los hermanos Quintero, denominado *La Pitanzza*.

En su interpretación el veterano aficionado señor Avila, realizó la acabada labor a que nos tiene acostumbrados su dominio de la escena y su ya larga práctica en esto de representar.

La señorita Méndez, hizo una Jesura impecable. Como siempre escuchó muchos aplausos como recompensa a su trabajo.

El señor Córcoles encajó muy bien y dijo el papel de Andrés, con su modestia habitual. Como sus compañeros,

Clausura de un Centro y detención de un Comité

Jaén.—Comunican de Torre de Juncos que ha sido clausurado el Centro Obrero de aquella localidad y detenido el Comité de huelga, con lo que se ha agravado el conflicto que existe.

Los obreros se rebelan en Torre del Campo

Jaén.—Dicen de Torre del Campo que los obreros agrícolas se declararon en huelga y pretendieron pegar fuego a los aperos de labranza, no llegando a realizarlo por la intervención de la benemérita.

Se han practicado algunas detenciones.

A última hora comunican que no ha vuelto a alterarse el orden.

Reparación de averías

Valencia.—La mayor parte de los obreros del ramo de aguas ha reanudado el trabajo, habiéndose reparado todas las averías de la cañería general.

Trabajo hasta el 30 de mayo

Jaén.—Por haberse resuelto la huelga de los campesinos ha quedado asegurado el trabajo de todos los obreros agrícolas, hasta el día 30 de mayo del próximo año.

Horrible tragedia

Valladolid.—En el pueblo de Arroyo ha ocurrido un sangriento suceso que ha conternado a todo el vecindario.

Varios mozos se hallaban en una taberna, y como alborotaran demasiado, se acercó una pareja de la Guardia civil a imponer orden.

Los mozos, lejos de obedecer, intentaron agredir a la pareja, por lo que ésta hizo uso del mauser, matando a uno de los mozos.

Al oír las detonaciones salieron varios vecinos, y al darse cuenta de que un mozo había sido muerto por la Guardia civil, intentaron acometer a ésta. Los guardias volvieron nuevamente a hacer fuego, matando a otra persona.

Reina gran excitación de ánimos. Se han practicado cinco detenciones.

Un crimen

Valladolid.—Una mujer que se dedicaba a vender periódicos, tuvo un altercado con el marido, que subió de tonos hasta el extremo que la vendedora de periódicos, provista de un gran cuchillo, dió a aquél una enorme puñalada en el pecho, matándolo.

Los reyes de Dinamarca

París.—Han llegado los reyes de Dinamarca.

A la estación acudió a esperarles el jefe del Gobierno.

Se les ha dispensado un cariñoso recibimiento.

De viaje

París.—Millerand y Poincaré, acompañados del mariscal Foch, han salido para Lorencenne.

La cuestión de las reparaciones

Berlín.—Se afirma que Francia ha acordado aplazar la reglamentación de la cuestión de las reparaciones hasta que restaure Alemania su industria y su comercio.

Mientras tanto, Francia cobrará solamente las cantidades consignadas para la reparación de las ciudades devastadas.

Dos «seinn-feiners» muertos

Dublín.—En la calle han sido encontrados los cadáveres de dos hermanos considerados como *seinn-feiners*. Dichos hermanos habían conseguido escaparse de la Cárcel recientemente.

Bolchevismo

Londres.—Se rumorea que los bolcheviques han conseguido disponer de los medios necesarios para concentrar un fuerte ejército con objeto de atacar Polonia en la primera ocasión propicia.

Badajoz.—Típ. «Correo de la Mañana».

AGRICULTORES

Un record de cerca de 2.000.000 de atadoras

DEERING

usadas por los agricultores de todo el mundo, es la garantía de que al adquirir esta marca para recoger las cosechas, se obtendrá la máquina atadora que se encuentra a la cabeza de las de todo el mundo.

Pidan precios y condiciones, que facilitá gratis la casa

Múgica, Arellano y Compañía.-San Juan, 22.-Badajoz